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wo sich das erste Glied aufhebt, die tubrigen aber durch x dividirt geben
b+ cx+ dow=2fp + ppx, welches eine quadratische Gleichung ist, daraus x
gefunden wird wie folget

. pp—c+V(p*—2¢pp + 8dfp + cc— 4bd)
— & .

Anjetzo kommt es also darauf an, daB man solche Werthe fiir p ausfindig
mache, wodurch diese Formel p*— 2¢pp -+ 8dfp 4+ cc—4bd ein Quadrat
werde. Da nun hier die vierte Potestit der gesuchten Zahl p vorkommt,
so gehort dieser Fall in das folgende Capitel.

CAPITEL 9

VON DER ART DIESE IRRATIONAL-FORMEL V(a + bz + cow + da®+ ex?)
RATIONAL ZU MACHEN

128.

Wir kommen nun zu solchen Formeln wo die unbestimmte Zahl x zur
vierten Potestit ansteigt, womit wir zu gleich unsere Untersuchung tber die
Quadrat-Wurzel-Zeichen endigen mifen, indem man es bisher noch nicht so
weit gebracht, daB man Formeln wo hohere Potestiten von x vorkommen zu
Quadrate machen konnte.

Bey dieser Formel kommen aber drey Fille in Betrachtung; davon der
erste ist, wann das erste Glied a ein Quadrat; der andere, wann das letzte
ex* ein Quadrat ist; der dritte Fall wann das erste und letzte Glied zugleich
Quadrate sind, welche drey Falle wir hier besonders abhandeln wollen.

129.
1) Auflésung der Formel

V(ff + b + cow + da®+ ex?).

Da hier das erste Glied ein Quadrat ist so konnte man auch nach der
ersten Methode die Wurzel = /4 px setzen, und p so bestimmen, daB die
beyden erste Glieder wegfielen, und die ibrigen sich durch z« theilen lieBen;
allein alsdann wiirde in der Gleichung doch noch zz vorkommen, und also
die Bestimmung des « ein neues Wurzel-Zeichen erfordern. Man muf also
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sogleich die zweyte Methode zur Hand nehmen und die Wurzel = f+ px + quax
setzen, hierauf die Buchstaben p und ¢ so bestimmen, daB die drey ersten
Glieder wegfallen, und also die tbrigen durch 2* theilbar werden, da dann
nur eine einfache Gleichung heraus kommt, aus welcher z ohne Wurzel-
Zeichen bestimmt werden kann.

130.
Man setze dahero die Wurzel = f+ px + qzz, also daB seyn soll
ff+bx 4 cxa 4 da’ + ex* = ff + 2fpx + 2fqrx 4 ppra 4 2pqa’+ qqa',

wo die ersten Glieder von selbsten wegfallen; fiir die zweyten setze man b = 2fp,
oder p = 2—”?, so muB fiir die dritten Glieder seyn ¢ = 2fq + pp, oder ¢ = 6_2_;’1’;
ist dieses geschehen, so lafen sich die tbrigen Glieder durch »* theilen und

geben diese Gleichung d -+ ex = 2pgq + gqu: woraus gefunden wird

d—2 —
o= 22PL ey g4 — 21”4
qq9—¢ e—qq

131.

Es ist aber leicht zu sehen daB durch diese Methode nichts gefunden
wird, wann das zweyte und dritte Glied in der Formel mangelt, oder wann
so wohl b =0 als ¢=0, weil alsdann p =0 und ¢ =0; folglich w=——:0%,
woraus aber gemeiniglich nichts neues gefunden werden kann, dann in diesem
Fall wird offenbahr da®4 ex*—= 0, und allso unsere Formel dem Quadrat ff
gleich. Insonderheit aber, wann auch d =0, so kommt z = 0, welcher Werth
nichts weiter hilft, dahero diese Methode fir solche Formel ff - ex* keine
Dienste leistet. Eben dieser Umstand ereignet sich auch, wann =0 und

=0, oder wann das zweyte und vierte Glied mangelt, und die Formel diese
Gestalt hat ff -+ cxx + ex*; dann da wird p =0 und ¢ = —25)” woraus gefunden
wird # =0, welcher Werth so gleich in die Augen fillt und zu nichts weiter

fuhret.

132.
IL) Auflésung der Formel

V(e + bz + cox + da* 4 ggat).

Diese Formel konnte so gleich auf den ersten Fall gebracht werden, in-
dem man setzet x — ~;—, dann weil alsdann diese Formel « +§+yiy+yi,+%{



398 DES ZWEYTEN THEILS ZWEYTER ABSCHNITT CAPITEL 9 § 132135 [348—350

ein Quadrat sein miiBte, so muB auch dieselbe mit dem Quadrat y* multipli-
cirt ein Quadrat bleiben; alsdann aber bekommt man diese Formel

ay*+ by’ + cyy + dy + g9,

welche riickwerts geschrieben der obigen vollkommen #hnlich ist.

Man hat aber dieses nicht nothig, sondern man kann die Wurzel davon
also ansetzen gxx + px + ¢, oder umgekehrt ¢ + px +4 grz, da dann

a+ b + cxw + da* + ggat= qq + 2pqx + 29qxx + ppra + 29pa’ + ggat,

weil sich nun hier die fiinfte Glieder von selbsten aufheben, so bestimme
man erstlich p, also daB sich auch die vierte Glieder aufheben, welches ge-

schieht wann d =2gp oder p = 2%, hernach bestimme man weiter ¢, also

da8 sich auch die dritten Glieder aufheben welches geschieht wann ¢=2gq -+ pp,

oder ¢ = c';gpp ; ist dieses geschehen, so geben die zwey ersten Glieder diese

Gleichung a + bx = qq + 2pgx, woraus gefunden wird

. 2—4aqq

gq—a
= 2pg—b’

oder x = m

133.

Hier ereignet sich wiederum der oben angefiihrte Mangel, wann das
zweyte und vierte Glied fehlt, oder wann =0 und d=0; dann da wird
p=0 und ¢= %, hieraus also =272, welcher Werth unendlich groB
ist, und eben so wenig zu etwas fihret als der Werth =0 im erstern
Fall; dahero diese Methode bey solchen Gleichungen a +- cxx + gg2* gar nicht

gebraucht werden kann.

134.
IIL) Auflosung der Formel

V({ff + ba + cxw + da® + gga').

Es ist klar daf bey dieser Formel beyde obige Methoden angebracht
werden konnen, dann da das erste Glied ein Quadrat ist, so kann man die
Wurzel setzen [+ px+ qrex und die drey ersten Glieder verschwinden
machen; hernach weil das letzte Glied ein Quadrat ist, so kann man die
Waurzel auch setzen ¢ 4 px + gxx, und die drey letzten Glieder verschwinden
machen, da man dann zwey Werthe fir x heraus bringt.
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Allein man kann auch diese Formel noch auf zwey andere Arten be-
handeln, die derselben eigen sind.

Nach der ersten Art setzt man die Wurzel = f -+ pz + gx2, und be-
stimmt p also daB die zweyten Glieder wegfallen, weil nemlich sein soll:

ff+bx 4 caw + da’ + gga* = ff + 2fpx + 2fgax + ppaa + 2g9pa’ + gga,

so mache man b= 2fp oder p = 51’7, und weil alsdann nicht nur die ersten
und letzten Glieder sondern auch die zweyten sich einander aufheben, so
geben die iibrigen durch zx dividirt diese Gleichung ¢ + dx = 2fg + pp + 2gp=,
woraus gefunden wird

x_—-_c__ifi_—_pg’ oder z =

29p—d

pp+2fg—c.

d—2gp
Hier ist insonderheit zu mercken daB da in der Formel nur das Quadrat gg
vorkommt, die Wurzel davon g so wohl negativ als positiv genommen werden
kann; woraus man noch einen andern Werth fir z erhilt, nemlich

o Ct2a—pp o e PP—2(9—C

—2gp—d 29p+d

135.

Es giebt auch noch ein anderer Weg diese Formel aufzulosen: man setzt
nemlich wie vorhero die Wurzel = f 4 px + gxx, bestimmt aber p dergestalt,
daB die vierten Glieder sich einander aufheben nemlich man setzt in der
obigen Gleichung d = 2gp oder p = % , und weil anch das erste Glied mit
dem letzten wegfallt, so geben die tibrigen durch z dividirt diese einfache
Gleichung b + cx = 2fp + 2fgx + ppxr, woraus man findet

N Lt 1
2fg+pp—c’
wobey zu mercken daf weil in der Formel nur das Quadrat ff vorkommt,
die Wurzel davon auch — f gesetzt werden konne, also da8 auch seyn wird
bty
pp—2fg—¢’
also daB auch hieraus zwey neue Werthe fiir # gefunden werden und folg-

lich durch die bisher erklarte Methode in allem sechs neue Werthe heraus
gebracht worden.
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136.

Hier ereignet sich aber auch wiederum der verdriefliche Umstand, da8
wann das zweyte und vierte Glied mangelt, oder b =0 und d =0, kein tiich-
tiger Werth fir x herausgebracht werden kann, und also die Auflosung dieser
Formel ff -+ cxx+4 ggx* dadurch nicht erhalten werden kann. Dann weil
b=0 und d=20, so hat man fir die beyde Arten p =0, und dahero giebt

die erste x — c_o2f 9. die andere Art aber =0, aus welchen beyden nichts

weiter gefunden werden kann.

137.

Dieses sind nun die drey Formeln auf welche die bisher erklarten
Methoden angewandt werden konnen; wann aber in der gegebenen Formel
weder das erste noch das letzte Glied ein Quadrat ist, so ist nichts auszu-
richten, bis man einen solchen Werth fir x errathen hat durch welchen die
Formel ein Quadrat wird. LaBt uns demnach setzen, man hatte schon ge-
funden daB unsere Formel ein Quadrat werde wann man setzt x =5, also daB
a -+ bh + chh -+ dh’+ eh*=kk, so darf man nur setzen £ =h -+ y, so bekommt
man eine neue Formel in welcher das erste Glied seyn wird k% und also ein
Quadrat, dahero der erste Fall gebraucht werden kann. Diese Verwandelung
kann auch gebraucht werden, wann man in den vorhergehenden Fillen schon
einen Werth fir x als z. E. # =% gefunden hat; dann da darf man nur setzen
x=h -+ y, so erhalt man eine neue Gleichung auf welche die obige Methode
angewandt werden konne: da man dann aus dem schon gefundenen Werthe
fir o andere neue herausbringen kann, und mit diesen neuen kann man
wieder auf gleiche Weise verfahren und also immer mehr neue Werthe fir z
ausfindig machen.

138.

Insonderheit aber ist von den schon ofters gemeldeten Formeln wo das
zweyte und vierte (lied mangelt zu mercken, daB keine Auflosung von den-
selben zu haben ist, wofern man nicht schon eine gleichsam errathen hat;
wie aber alsdann zu verfahren sey, wollen wir bey dieser Formel a + ex*
zeigen, als welche sehr oft vorzukommen pflegt.

Wir wollen also setzen man habe schon einen Werth z =7 errathen,
also daB da sey a + eh*=kk, um nun daraus noch andere zu finden setze
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man ¢ =h + y, so wird diese Formel ein Quadrat seyn miilen
a + eh*+ 4elPy + 6ehhyy + dehy® + ey,

das ist kk-4elPy 4 6ehhyy +4ehy® + ey, welche zu der ersten Art gehoret;
man setze dahero die Quadrat-Wurzel davon £ -+ py + gqyy und folglich
unsere Formel gleich diesem Quadrat

kk + 2kpy -+ 2kqyy -+ ppyy + 2p9y* + 99",

wo erstlich p und ¢ so bestimmt werden miien dafi auch die zweyten Glieder
wegfallen, weswegen seyn mufl 4eh’=2kp und also 10=2'3Ths ; ferner 6ehh=2kq+pp,

dahero ¢ — 6ehh —pp oder ¢ — 3ehhkkk— 2eeh® oder ¢ — ehh 8%k — 2¢eh%) |
2k ’ 3 ’ %® ’
folglich da eh*=kk —a, so wird ¢ = M%iﬂ); hernach geben die folgende
Glieder durch ¢* dividirt 4eh + ey = 2pg + qqy, woraus gefunden wird
_ deh—2pq
qq—e ’
wovon der Zehler in diese Form 7%= “ZZ’S(M_" 2% gebracht wird, welche

ferner da eh*=Fkk —a, in dieser verwandelt wird
_ dach@a—kk
deh( all:4k+2a’) , oder ach(2a ).

k4
X . 3aki— 4a° 3kt — 4
und dieses wird — &% 7 a7 — el - %) woraus

d4ehk* — deh(kk — a)(kk 1 2a)
k4 b

Der Nenner aber ¢gq—e wird

oder
_ e(kk — a)(kk + 2a)* — ek®

- k6 >
der gesuchte Wert seyn wird

_ 4aeh(2a—Fkk) [
y= 2 ae(3k —4aa)’

das ist y — %—hkk@a.:!f@,

und dahero
o h(8akk—Fk—4aa)

_ h(k*—8akk+ 4aa)
3k*—daa - )

daa— 3kt

oder =z

Setzt man nun diesen Werth fiir #, so wird unsere Formel, nemlich a -+ ex?,
ein Quadrat davon die Wurzel seyn wird % 4 py 4 qyy, so zu dieser Form
gebracht wird:
g BEk—a)(2a—kE) | 16k(kk—a)(th+ 2a)(2a— k)’
3kt—4aa 8kt —4aa) ’

weil aus den obigen ist

__2eh® _ ehh(kk+2a) _ 4hkk(2a—kE)
=% und g = 2 » und 3k —4aa

Lxoxnarpr Euvrerr Opera omnia I Algebra 51
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139.

Wir wollen bey dieser Formel a - ex* noch stehen bleiben und weil der
Fall a + eh*= kk bekandt ist, so konnen wir denselben als zwey Fille an-
sehen weil so wohl x = —h als x=-+4h, und deswegen konnen wir diese
Formel in eine andere von der dritten Art verwandeln wo das erste und
letzte Glied Quadrate werden. Solches geschieht wann wir setzen z = ’if—l—_j'—y)
welcher Kunstgrif o6fters gute Dienste thut, also wird unsere Formel:

a(l—y)l+eht@ +y)t oo B+ 4(EE—20)y + 6hkyy+ 4k —2a)y>+EEy",
a—y* (1—y) ’

hiervon setze man die Quadrat-Wurzel nach dem dritten Fall ’ii‘(_llf’i_—?‘/)ﬁxﬂ

daB der Zahler unserer Formel gleich seyn mufl diesem Quadrat

kk + 2kpy — 2kkyy + ppyy — 2kpy’ + kky".

Man mache daf die zweyten Glieder wegfallen, welches geschieht wann
4kk—8a=2kp, oder p—=">"""1. die ubrigen Glieder durch yy dividirt geben
6kk + 4(kk — 2a)y = — 2kk + pp — 2kpy, oder y(4kk—8a -+ 2kp)=pp—8kk,

da nun p=2kkk_4a, und pk = 2kk — 4a, so wird

’

, also

— 4kt —16akk + 16aa
kk ’

— It —4akk+ 4aa,

Wh@hh—4a)
um nun daraus x zu finden, so ist erstlich 1 -+ y— Mk——ké%’,%k:'%%f,
8k*—daa ity k*—8akk+daa

zweytens 1 —y= TE@ERE— i) also Ty —fsa folglich bekommen wir

y(8kk — 16a) = folglich y=—

und denn

skt—4aa ’

welches aber der nemliche Ausdruck ist, den wir schon vorher gefunden haben.

140.
Um dieses mit einem Exempel zu erlautern, so sey diese Formel ge-
geben 22*— 1, welche ein Quadrat seyn soll. Hier ist nun e =—1 und

e=2, der bekante Fall aber, wo diese Formel ein Quadrat wird, ist wann
x=1: also ist h=1 und kk =1, das ist k= 1; hieraus erhalten wir also
sogleich diesen neuen Werth © =-———=—13, weil aber von z nur die

vierte Potestiit vorkommt, so kann man auch setzen x — -+ 13, und daraus
wird 22*— 1 = 57121 = (239)".
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Nehmen wir nun diesen Fall als bekant an, so wird /=13 und k=239,
woraus wieder ein neuer Werth fir x gefunden wird, nemlich

3262808641 -|- 456 968 44 .18 — 3263265613

42422452969 1.,
9788425923 — 9788425919

-13, also wird = e roreia 9788435919

141.

Auf gleiche Weise wollen wir die etwas allgemeinere Formel a+cxx-ea*
betrachten, und fiir den bekanten Fall, da dieselbe ein Quadrat wird, an-
nehmen z=~7, also daB a 4+ chh + eh*=Fkk. Um nun daraus andere zu
finden, so setze man x=~%h ¢y, da dann unsere Formel diese Gestalt be-

kommen wird:

@
chh +- 2¢chy + cyy
eh* - dehPy + 6ehhyy + dehy® 4 ey?

kk + (2¢ch + 4eh®)y + (¢ + 6ehh)yy + dehy® + ey*

wo das erste Glied ein Quadrat ist: man setze demnach die Quadrat-Wurzel
davon k-4 py -+ qyy, also daf unsere Formel diesem Quadrat gleich seyn soll

kk + 2kpy + 2kqyy + ppyy + 2pqy’ + 99y

nun bestimme man p und ¢ also daB die zweyten und dritten Glieder weg-

fallen, worzu erfordert wird, erstlich daB 2ch 4 4eh®= 2kp oder p = ch '*',f"hs,
hernach aber daB ¢+ 6ehh=2kq -+ pp, oder ¢ ‘—_—c_'*;‘i‘fg‘_k"_—ﬂ; alsdann geben die

folgende Glieder durch ¢* dividirt diese Gleichung 4eh + ey = 2pq + qqy,
daraus gefunden wird y = %’%ﬁg, und daraus ferner x=~h - y; in welchem
Fall die Quadrat-Wurzel aus unsere Formel seyn wird % 4 py -+ qyy. Sieht
man nun dieses wieder als den anfanglich bekanten Fall an, so findet man
daraus wieder einen neuen Fall, und kann demnach solcher Gestalt so weit

fortgehen als man will.

142.

Um dieses zu erlautern, so sey die gegebeﬁe Formel 1 —xz 4 2, wo
folglich a =1, ¢=—1 und e=1. Der bekante Fall fallt so gleich in die

1) Im Original ist irrtiimlich der Wert % = 169 statt £ — 239 zugrunde gelegt worden,

10 607469769
woraus sich dann fiir x der Wert —-reer ergab. H W

51*
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Augen nemlich # =1, also da =1 und ¥=1. Setzt man nun x=1+4y,
und die Quadrat-Wurzel unserer Formel =14 py + qyy, so muB erstlich
seyn p=1 und hernach ¢=2; hieraus wird gefunden y =0 und z=1,
welches eben der schon bekante Fall ist, und also kein neuer gefunden
worden. Man kann aber aus andern Griinden beweisen dafi diese Formel
kein Quadrat seyn kann, aufler in den Fillen £ =0 und o= 4 1.

143.

Es sey ferner diese Formel zum Exempel gegeben 2 — 3zx 4 22, wo
a=2, c=—3 und e=2. Der bekante Fall giebt sich auch sogleich, nemlich
x==1: es sey demnach h =1, so wird k= 1; setzt man nun z =14y und
die Quadrat-Wurzel 1 + py + qyy, so wird p=1 und ¢=4, daraus erhalten
wir y =0 und # =1, woraus wieder nichts neues gefunden wird.

144.

Ein anderes Exempel sey diese Formel 1+ 8xzx 4+ 2*, wo a=1, ¢=38
und e=1. Nach einer geringen Betrachtung ergiebt sich der Fall z = 2;
dann nimmt man =2 so wird k=7, setzt man nun =24y, und die

Wurzel 7+ py + qyy, so muBl seyn p=19’73, und q=——§g; hieraus erhalten

) 5880 58 . .
Wir y=—57 und 2 =— -, wo das Zeichen minus weggelaBen werden

kann. Bey diesem Exempel aber ist zu mercken, daf weil das letzte Glied
schon vor sich ein Quadrat ist, und also auch in der neuen Formel ein
Quadrat bleiben muf, die Wurzel auch noch anders nach dem obigen dritten
Fall angenommen werden kann.

Es sey demnach wie vorher z =2 + y so bekommen wir

1
32 4+ 32y + 8yy
16 + 32y + 24yy + 8y°+ ¢*
49 + 64y + 32yy + 8y’ + o*

welche jetzt auf mehrerley Art zu einem Quadrat gemacht werden kann;
dann erstlich kann man die Wurzel 7+ py - yy setzen, also daB unsere

Formel diesem Quadrat gleich seyn soll 49+ 14py 4+ 14yy -+ ppyy + 2p¢° + y*;
nun kann man die letzt ohn eine Glieder verschwinden machen, wann man
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setzt 2p =8, oder p =4; da dann die tibrigen durch y dividirt geben

64 + 32y = 14p + 14y + ppy = 56 + 30y,

und daher y = -—4 und = --2, oder x = -+ 2, welches der bekante Fall
selbst ist.

Nimmt man aber p so an, daB die zweyten Glieder wegfallen, so wird
14p — 64 und p — ?; da dann die tibrigen Glieder durch yy dividirt geben
14 4 pp + 2py = 32 + 8y, oder %+%y=32—|—8y, und daher y=—%,

folglich % = — ;—8—, oder x = -+ —;%, welcher Werth unsere Formel zu einem
Quadrat macht, davon die Wurzel ist ——

1441
784
Da anch —yy die Wurzel ist des letzten Glieds, so kann man die
Quadrat-Wurzel davon also setzen 7-+py—yy, oder die Formel selbst diesem
Quadrat gleich 49 + 14py — 14yy + ppyy —2py*+y*. Um nun die letzt
ohn eine Glieder wegzubringen setze man 8=—2p, oder p — — 4, so geben
die tibrigen durch y dividirt 64 +32y=14p— 14y + ppy=—>56 + 2y, daraus
wird ¥y = —4 wie oben.
Laft man aber die zweyten Glieder verschwinden, so wird 64 —=14p und
P =?; die tbrigen aber durch yy dividirt geben 32+ 8y=—14 + pp — 2py,
338 71

oder 32 + 8y =" — ?y, daraus wird y = — 5 und =+ ;—Z, welches mit

dem obigen einerley ist.
145.

Eben so kann man verfahren mit der allgemeinen Formel
a+bx 4+ cxx + da® + ex?,

wann ein Fall, nemlich £ —=h, bekant ist, da dieselbe ein Quadrat, nemlich k%,
wird: dann alsdann setze man x="h 4+ y, so erhilt man eine Formel von
eben so viel Gliedern davon das erste seyn wird kk; wird nun die Wurzel
davon gesetzt k-+ py -+ qyy, und man bestimmt p und ¢ dergestalt daB auch
die zweyten und dritten Glieder wegfallen, so geben die beyden letzten durch
y® dividirt eine einfache Gleichung, woraus y und folglich auch x bestimmt
werden kann.

Nur fallen hier solche Fille weg, wo der neu gefundene Werth von x
mit dem bekanten x =1 einerley ist, weil alsdann nichts neues gefunden
wird. In solchen Fiallen ist entweder die Formel an sich selbst unmoglich,
oder man miiBte noch einen andern Fall errathen, wo dieselbe ein Quadrat wird.
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146.

Nur so weit ist man bisher gekommen in Auflosung der Quadrat-Wurzel-
Zeichen, da nemlich die hochste Potestiat hinter denselben die vierte nicht
tibersteiget. Sollte demnach in einer solchen Formel die fiinfte oder eine
noch héhere Potestit von o vorkommen, so sind die bisherigen Kunstgriffe
nicht hinlinglich eine Auflésung davon zu geben, wenn auch gleich schon ein
Fall bekannt wiare. Um dieses deutlicher zu zeigen so betrachte man diese
Formel kk-bx 4 cxx 4+ da® 4 ext + f2% wo das erste Glied schon ein Quadrat
ist, wollte man nun die Wurzel davon wie vorher setzen k- px - gzx und p
und ¢ so bestimmen, daB die zweyten und dritten Glieder wegfielen, so
blieben doch noch drey ubrig, welche durch #* dividirt eine quadratische
Gleichung geben wiirden, woraus # durch ein neues Wurzel-Zeichen bestimmt
wirde. Wollte man aber die Wurzel setzen k- pz -+ qzx + r2* so wirde
das Quadrat bis zur sechsten Potestiit aufsteigen, allso daf wann gleich p, g,
und r so bestimmt wtirden, daB die zweyten, dritten und vierten Glieder weg-
fielen, dennoch die vierte, fiinfte und sechste Potestat tbrig bliebe, welche
durch #* dividirt wieder auf eine quadratische Gleichung fithrte, und also
nicht ohne Wurzel-Zeichen aufgeloBft werden konnte. Dahero wir gendthiget
sind hiemit die Formeln die ein Quadrat seyn sollen zu verlaen. Wir wollen
demnach zu den cubischen Wurzel-Zeichen fortschreiten.

CAPITEL 10

VON DER ART DIESE IRRATIONAL-FORMEL ﬁ(a + bz + cax + dab)
RATIONAL ZU MACHEN

147.

Hier werden also solche Werthe fur z erfordert daB diese Formel
a-+bx-+cxx 4 da® eine Cubic-Zahl werde, und daraus also die Cubic-Wurzel
gezogen werden konne. Hiebey ist zu erinnern daf diese Formel die dritte
Potestiat nicht tiberschreiten miiBe, weil sonsten die Auflosung davon nicht
zu hoffen wire. Sollte die Formel nur bis auf die zweyte Potestit gehen
und das Glied dz*® wegfallen, so wiirde die Auflosung nicht leichter werden:
fielen aber die zwey letzten Glieder weg, also daB diese Formel a 4 bz zu



